



銀公孫煜：市場對穆迪降港評級展望反應平靜 銀行業明年挑戰與機遇並存

國際評級機構穆迪日前下調中國及中國香港的信貸評級展望至「負面」，銀行公會主席孫煜昨出席銀公例會時回應表示，從這兩天的市場反應來看，內地及香港機構的信用利差沒有明顯變化，顯示整個市場整體保持平穩，故相信香港銀行業對客戶所提供的服務會整體保持平穩，不會受很大的影響。他認為，於「一國兩制」下本港擁有多項優勢，中長期仍充滿發展機遇。

◆ 香港文匯報記者 蔡競文



◆ 孫煜認為，香港的經濟發展仍充滿機遇。

孫煜指出，香港特區正面對外圍環境不明朗因素影響，加上地緣政治局勢，以及預期高息環境還會維持一段時間，對經濟會帶來一定壓力，但內地經濟持續向好的基本沒有改變，同時在「一國兩制」下香港擁有多方面優勢，包括穩固的司法制度、低稅率的稅制，以及與國際接軌的營商環境等，以中長期來看，香港的經濟發展仍充滿機遇。

港超級聯繫人角色 優勢獨特

他續指，內地和香港銀行業實際上持續穩健發展。在中國經濟向高質量發展轉型的同時，內地銀行業在服務經濟高質量發展中實現穩健增長，而受惠於國家對外開放戰略全面深化，香港作為超

級聯繫人，將保持獨特地位和特色優勢，也為香港銀行業發展帶來機遇。

被問及內房行業對香港銀行業影響，孫煜指出，銀行業一直以審慎原則作風險管理，會因應自身需要作撥備。他又提及早前金管局指香港銀行對內房企業的風險敞口沒有過度集中，加上銀行就特定分類貸款已作出足夠撥備，以及在資本充足率和盈利水平之下，相信銀行業面對的信貸風險整體可控。

港息年底前料維持在現水平

息口走勢方面，孫煜表示，市場預期今年聯儲局不會再加息，加上近期利率及港元匯率均比較穩定，現時受到年結影響，港元短期利率上升，但估計年底前港元利率會在目前水平保持穩定。

一年將盡，昨日是孫煜以香港銀行公會主席身份，主持本年度最後一次會議，他表示，2024年對銀行業的發展是挑戰與機遇並存，宏觀經濟環境仍存在較大不確定性。他又指，今年以來公會對於打擊網絡詐騙工作不遺餘力，業界除了運用科技讓市民更容易識別可疑收款人外，公會與金管局，聯手多家商戶推出了《保障消費者防詐騙約章》，以及「銀行公會提提你」宣傳短片等，提高公眾對保護個人和信用卡信息的意識。同時，銀行公會持續優化合規與監管機制，確保銀行體系穩健發展，通過優化合規與監管機制，助力銀行體系穩健發展。銀行公會新修訂《銀行營運守則》，在不斷發展的數碼化銀行環境中持續加強對客戶的保護。

惠譽稱港財政仍穩健 評級無下調壓力

香港文匯報訊（記者 周紹基）評級機構穆迪日前調低中國和中國香港的信貸評級展望後，市場關注其他評級機構會否有同樣的行動。評級機構惠譽評級全球主權及超國家評級主管 James McCormack 昨日重申，維持香港的信貸評級為「AA-」，較內地的「A+」評級高一級，兩者評級展望均為「穩定」，目前沒有即時性的下調壓力。

他昨日出席活動後受訪時稱，近年香港特區政府面對赤字，復甦步伐也較預期弱，但以目前香港的債務水平、政府償債能力來看，他認為香港的資產負債表仍然穩健，足以支持目前評級，相信公共財政會隨經濟復甦而增強。

對於香港特區政府指出，香港與內地的緊密聯繫，對經濟發展長遠是優勢。McCormack 指，雖然近年惠譽亦因應香港與內地的緊密聯繫，兩度下調評級以反映實際情況，但香港實行「一國兩制」，在稅制、貿易及財政政策等方面都與內地不同，認為可以支持現時所出現差異評級。

維持中國經濟前景展望穩定

至於穆迪日前下調中國評級展望至「負面」，McCormack 則表示，該行預計明年內地經濟將按年增長 4.6%，維持經濟前景展望穩定，暫時無意調整，但會關注內地債務問題會否惡化。他提到，內地整體經濟的債務水平持續上升，特別是私人領域的債務，目前未見中國政府為私人企業提供足夠資金支持，認為中國需考慮加強支持力度。中國各地的地方政府債務同樣承受着較大壓力，但他相信在達約出現前會有不少方案解決問題。

聯匯制度適合香港經濟環境

另外，他承認，內地經濟增長迅速，香港與之深度聯繫，自然令香港在多個環節上受惠。但他提醒，作為國際金融中心同樣需要聯繫世界各地，例如聯匯制度下，港元與美元掛鈎，而非與人民幣掛鈎便是一例，強調香港與國際連接也是十分重要的因素。市場有意見提出香港應取消聯匯制度，McCormack 不認為本港的聯匯制度承受太大壓力，在全球金融市場受挑戰的環境下，聯匯制度現時仍然穩健，有關制度也適合香港經濟環境，故不認為此制度在中長線而言會出現風險。

李家超：港擁優勢助險企創機遇



◆ 亞洲保險論壇昨在港舉行。行政長官李家超（中）、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任尹宗華（左四）、國際保險監督聯會秘書長 Jonathan Dixon（左三）、保險業監管局主席姚建華（右四）、保險業監管局行政總監張雲正（左一），以及其他嘉賓主持啟動儀式。

香港文匯報記者涂穴 攝

香港文匯報訊（記者 周紹基）亞洲保險論壇昨在港舉行，行政長官李家超在論壇上致辭時稱，保險業在管理、緩解和轉移風險，以及增強金融穩定性方面，發揮着關鍵作用，是進一步鞏固本港作為國際金融中心和風險管理中心的力量。他提到，自去年公布本港保險業發展藍圖後，已在多個關鍵領域取得進展，其中包括 7 月推出的「港車北上」，同步又落實粵港跨境汽車保險「等效先認」政策。他透露，目前正準備在前海和南沙，設立保險售後服務中心。

李家超又提到，目前本港的發展藍圖之一，是希望吸引更多的跨國保險集團，選擇本港設立總部。政府將支援海外保險企業在港物色合作夥伴，他鼓勵有意在亞太地區開拓業務的保險公司把握機遇，享受香港的良好環境和世界一流的專業商團；同時，政府計劃明年推出為保險業實施以風險為基礎的資本制度。李家超續說，全球氣候變遷，也為保險業帶來機遇，本港在應對氣候變化上，處於有利位置。他重申保監局於 9 月推出 API 框架，旨在加強保險業的資料交換和公開競爭。

陳茂波：灣區利保險業拓空間

財政司司長陳茂波在同一場合致辭時指，受地緣政治因素的影響，全球面對經濟增長放緩、利率高企等挑戰，但政府對本港金融穩定仍然非常有信心，因為本港擁有完善的監管制度，提早監測着風險，雖然金融市場多年來偶有波動，但並無出現異常的大波動。陳茂波又提到，2021 年保險業佔本地生產總值為 3.6%，雖然去年曾經倒退，但現時

已大致回復。他說會繼續與內地，特別是大灣區內，尋覓更多推動本港保險業發展的空間及商機。

保監局：業界受惠內地客重臨

保監局主席姚建華在論壇上表示，受惠於內地旅客重臨，今年首三季，香港保險業長期業務的新造保單保費，按年大升 31% 至 188 億美元。他指出，這主要是過去數年的積累需求，而匯率變動的急劇逆轉，更進一步放大有關需求。姚建華表示，今年對香港而言，是「苦甜交集」的一年，香港解封後，市民能與家人和朋友恢復「面對面」聯繫，但同時世界正愈趨分化、分裂，需要理解沒有互信和合作，人類面對的問題和挑戰，就不能成功解決。

港股連跌兩周 今年來瀉 3447 點

港股方面，昨日高開低走，恒指再跌 11 點，收報 16,334 點，成交 884 億元，是本周最少。總結全周，在穆迪調低香港及多家中資股的評級展望影響下，恒指本周累跌 495 點，連跌第二周，兩周累跌 1,225 點或 7%，在 12 月 7 日更創下 16,157 點的 1 年低位。而今年來，大市已累跌 3,447 點。

監管文件顯示，騰訊(0700)南非股東再於 12 月 7 日減持騰訊，騰訊最多跌過 2.2%，收市仍跌 0.7%。不過，阿里巴巴(9988)、美團(3690)及京東(9618)都向好，減少了大市跌幅。內房股跌勢轉急，融創(1918)大插水 19.4%，潤地(1109)亦跌 4.6%、中海外(0688)跌 3.9%，碧桂園(2007)更跌半成。

FII：明年續辦亞洲峰會冀吸更多成員

香港文匯報訊（記者 周紹基）沙特阿拉伯未來投資倡議研究所(FII Institute)在香港舉行的首屆 FII PRIORITY 亞洲峰會，昨日進入第二天，多間國際企業代表繼續討論與分享對未來願景的看法。FII 行政總裁 Richard Attias 更預告，明年 12 月將再於亞洲舉辦 FII 峰會，期待未來吸納更多亞洲成員。該研究所在大會期間發布了兩項針對香港可持續發展和本地生態系統的倡議。

是次在香港舉行的 FII PRIORITY 峰會旨在延續 10 月份沙阿拉伯利雅德會議的討論內容。本次亞洲峰會為 FII 研究所全球計劃下的其中一場峰會，緊接明年 2 月於美國邁阿密、4 月於英國倫敦，以及 6 月於巴西繼續舉行峰會。

陳茂波：港國際樞紐獲認同

財政司司長陳茂波昨在電台訪問中稱，今次峰會在港舉行，充分認同了香港是國際樞紐，以及在金融及商貿方面處於領先位置，

同時亦證明香港已經從疫情中完全回復過來。他認為，香港人有面向國際的基因，將有助吸引中東企業來港投資。

港與沙特加強招商引資合作

前晚在特首李家超和沙特投資大臣 Khalid Al-Falih 見證下，投資推廣署署長劉凱旋和沙特投資部中國辦公室副主任 Ayidh Alyami 簽署備忘錄。備忘錄旨在加強香港和沙特在招商引資方面的合作，鼓勵雙方通過互訪、專業知識交流、工作會議、研討會等活動，以及交換商業和投資環境等信息，在促進直接投資領域方面加強雙方之間的經濟關係。

除簽署備忘錄外，香港亦已就促進和保護投資協定，與沙特展開正式談判，雙方都有意願盡早完成談判。協定旨在保護、促進和開放投資，有助加強投資者的信心及增加雙邊投資流動，推動香港與貿易夥伴構建更緊密的經濟關係。

法外貿銀行：內地明年 GDP 料增 4.5%



◆ 阮貞(右二)預料，內地明年整體消費表現將趨於穩定，左一為徐建煒。記者周曉菁 攝

香港文匯報訊（記者 周曉菁）臨近年尾不少機構發表對明年投資市場的預測，法國外貿銀行昨發布 2024 年亞洲展望，該行預料中國今年全年 GDP 增長達 5.2%，明年將放緩至 4.5%。該行新興亞洲區高級經濟學家阮貞於記者會表示，中國今年整體經濟未如預期，有大行下調中國信貸評級展望，但相信明年整體消費表現將趨於穩定，並有助亞洲新興市場經濟維持韌性。

阮貞解釋，中國全年內需疲弱且進口減少，拖累亞洲地區整體表現，但明年各國都將着重疫後常態化，加上環球息率降低，及通信科技行業出現周期反彈等因素，對新興

市場整體表現持積極態度。

消費料趨穩 關注振經濟政策

另外，該行大中華區高級經濟學家徐建煒補充指出，中國居民消費對經濟增長的貢獻將愈發重要，今年中國境內旅遊表現強勁，令消費數據呈現反彈，即使增速仍低於疫前水平，但相信明年消費將整體趨於穩定。

他又預測，明年內地樓市走向仍存有不定因素，政府債務規模持續上升，加上出口疲弱、地緣政治局勢不穩定等潛在影響，中國政府如何採取支持政策將成關注重點。至於今年出台的利率及金融機構存款準備率等政策，他認為對實際幫助有限。

日本或結束負利率 日圓看漲

此外，日圓匯率波動成市場焦點，日本及太平洋高級經濟學家岩原宏分析稱，隨着企業轉嫁進口成本，當地薪酬增長維持低迷，料日本明年通脹將放緩至 2%，經濟增長為 1.1%，或將促使日本央行於明年第二季結束負利率政策及國債息率曲線控制 (YCC) 政策。該行預計日圓將持續向上，未來 12 個月升至每 135 日圓兌一美元，未來 18 個月升至 130 水平。